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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 

de ses réunions des 9 et 22 novembre 2011.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE M. DIDIER 

REYNDERS, VICE-PREMIER MINISTRE ET 

MINISTRE DES FINANCES ET DES RÉFORMES 

INSTITUTIONNELLES 

Le ministre souligne que depuis 1967, le législateur 

a confi é à la Banque nationale de Belgique (BNB) une 

mission de centralisation de données sur les crédits. 

À cette fi n, la BNB a créé la Centrale des crédits aux 

entreprises (CCE). La base légale actuelle est conte-

nue dans la loi du 22 mars 1993 relative au statut et au 

contrôle des établissements de crédit.

La crise fi nancière et économique des années 2008 

et 2009 a montré qu’une bonne maîtrise des risques 

par les institutions fi nancières, notamment ceux liés au 

crédit bancaire, est indispensable et que de nouvelles 

dispositions et des moyens appropriés concernant la 

centralisation de données sur les crédits peuvent y 

contribuer. La situation actuelle des institutions fi nan-

cières souligne à nouveau l’importance de la maîtrise 

des risques et la nécessité de disposer de moyens 

appropriés.

Compte tenu de l’évolution des activités de crédit, 

le cadre légal actuel ne permet toutefois plus à la CCE 

de disposer des informations nécessaires à une bonne 

évaluation par les institutions fi nancières des risques 

encourus dans leur activité d’octroi de crédit, ni par les 

autorités de supervision des risques supportés par le 

secteur fi nancier.

Afi n de permettre aux participants de la CCE (appelés 

“institutions tenues à déclaration” dans le projet de loi) 

d’optimaliser la gestion de leurs risques et à la BNB 

d’évaluer cette gestion et les risques que ces institutions 

encourent, le projet de loi prévoit l’enregistrement de 

données détaillées et exhaustives relatives aux per-

sonnes morales et aux personnes physiques, quel que 

soit le montant des contrats conclus. 

La BNB est chargée d’enregistrer dans la CCE les 

données ayant trait aux contrats et aux défauts de paie-

ment qui en découlent ainsi que les données relatives 

aux bénéfi ciaires de ces contrats. 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-

dens haar vergaderingen van 9 en 22 november 2011.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE HEER 

DIDIER REYNDERS, VICE-EERSTEMINISTER EN 

MINISTER VAN FINANCIËN EN INSTITUTIONELE 

HERVORMINGEN

De minister wijst erop dat de wetgever sedert 1967 

aan de Nationale Bank van België (NBB) een opdracht 

tot centralisatie van kredietgegevens heeft toevertrouwd. 

Daartoe heeft de NBB de Centrale voor Kredieten aan 

Ondernemingen (CKO) opgericht. De huidige wettelijke 

basis berust op de wet van 22 maart 1993 op het statuut 

van en het toezicht op de kredietinstellingen.

De fi nanciële en economische crisis van de jaren 

2008 en 2009 heeft aangetoond dat een goede beheer-

sing door de fi nanciële instellingen van de risico’s, met 

name deze verbonden aan het bankkrediet, noodzakelijk 

is. Nieuwe bepalingen en aangepaste middelen voor de 

centralisatie van kredietgegevens kunnen daartoe bij-

dragen. De huidige situatie van de fi nanciële instellingen 

beklemtoont opnieuw het belang van risicobeheersing 

en de noodzaak om te beschikken over aangepaste 

middelen.

Rekening houdend met de evolutie van de kredietac-

tiviteiten, volstaat het huidig wettelijk kader niet meer 

om de CKO te voorzien van de inlichtingen die nood-

zakelijk zijn voor een goede evaluatie, enerzijds door 

de fi nanciële instellingen van de risico’s verbonden 

aan hun activiteit van kredietverlening, anderzijds door 

de toezichthouders van de risico’s gedragen door de 

fi nanciële sector.

Teneinde aan de deelnemers van de CKO, in het 

wetsontwerp de “meldingsplichtige instellingen” ge-

noemd, toe te laten hun risicobeheer te optimaliseren 

alsook om de NBB in staat te stellen dit beheer en de 

risico’s die deze instellingen lopen te evalueren, voorziet 

het wetsontwerp in de registratie van gedetailleerde en 

exhaustieve gegevens met betrekking tot rechts- en 

natuurlijke personen ongeacht het bedrag van de afge-

sloten overeenkomsten.

De NBB is belast met de registratie in de CKO van 

de gegevens met betrekking tot de overeenkomsten en 

de wanbetalingen die eruit voortvloeien alsmede van de 

gegevens met betrekking tot de begunstigden van deze 

overeenkomsten. 
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Les institutions tenues à déclaration doivent com-

muniquer ces données à la CCE, conformément aux 

dispositions de la loi et de ses arrêtés d’exécution.

La BNB ne peut communiquer les données enregis-

trées dans la CCE qu’aux institutions tenues à décla-

ration, soit préalablement à la conclusion d’un contrat 

dans le cadre d’une évaluation des risques concernant 

un bénéfi ciaire potentiel, soit dans le cadre de la gestion 

d’un contrat, ainsi qu’aux personnes enregistrées.

La CCE ne peut pas être consultée à des fi ns de 

prospection commerciale.

Toute personne morale ou physique a accès aux 

données enregistrées à son nom dans la CCE et peut 

demander la rectifi cation des données erronées.

L’enrichissement des données permettra à la BNB, 

dans le cadre de ses missions en matière de stabilité 

fi nancière et de contrôle prudentiel, de mieux appréhen-

der les risques encourus par le secteur fi nancier, tandis 

que les participants bénéfi cieront de plus d’informations 

lors de leurs consultations, ce qui les aidera à affiner la 

gestion de leurs propres risques.

Cette évolution de la CCE la mettra au même niveau 

que les autres centrales des crédits gérées par des 

banques centrales en Europe qui, ces dernières années, 

notamment sous l’infl uence de l’accord de Bâle II, les 

avaient particulièrement renforcées car convaincues de 

leur utilité à de nombreux points de vue.

II. — DISCUSSION 

Mme Muriel Gerkens, présidente, se réjouit que 

le projet de loi prévoie l’enregistrement dans la CCE 

des crédits, quel que soit leur montant, alors que la 

législation actuelle ne demande que l’enregistrement 

des crédits à partir d’un montant de 25 000 euros. 

Mme Gerkens souscrit également à l ’inclusion des 

entreprises de leasing et des entreprises d’affacturage 

parmi les institutions tenues à déclaration. 

Il est également prévu l’enregistrement d’infos sup-

plémentaires à savoir la probabilité de défaut. Celle-ci 

est estimée par la banque elle-même et disponible 

uniquement à la BNB pour sa mission prudentielle. Ces 

informations ne sont pas communiquées aux prêteurs 

qui consultent la centrale. C’est une bonne chose mais 

la probabilité de défaut n’est-elle pas une information 

pertinente pour un prêteur éventuel?

De meldingsplichtige instellingen zijn verplicht deze 

gegevens aan de CKO mee te delen, in overeenstem-

ming met de bepalingen van de wet en haar uitvoe-

ringsbesluiten. 

De NBB mag de in de CKO geregistreerde gegevens 

slechts meedelen aan de meldingsplichtige instellingen, 

hetzij vóór het sluiten van een overeenkomst in het kader 

van de risicobeoordeling betreffende een mogelijke be-

gunstigde, hetzij bij het beheer van een overeenkomst, 

alsook aan de geregistreerde personen.

De CKO mag niet geraadpleegd worden voor com-

merciële prospectiedoeleinden.

Elke rechtspersoon en natuurlijke persoon heeft 

toegang tot de op zijn naam in de CKO geregistreerde 

gegevens en kan de rechtzetting vragen van verkeerde 

gegevens.

De verrijking van de gegevens zal de NBB in staat 

stellen om, binnen het kader van haar opdrachten in-

zake fi nanciële stabiliteit en inzake prudentiële controle, 

de door de fi nanciële sector gelopen risico’s beter in 

te schatten. Tegelijkertijd zullen de deelnemers meer 

inlichtingen ontvangen bij hun raadplegingen, wat hen 

zal helpen om hun eigen risicobeheer te verfi jnen.

Deze evolutie van de CKO zal haar op hetzelfde ni-

veau brengen als de andere kredietcentrales beheerd 

door de centrale banken in Europa. Deze hadden, onder 

andere onder invloed van het akkoord van Bazel 2, 

hun kredietcentrales de laatste jaren sterk uitgebreid, 

overtuigd van het nut ervan op vele vlakken.

II. — BESPREKING

Mevrouw Muriel Gerkens, voorzitster, is tevreden dat 

het wetsontwerp voorziet in de registratie in de CKO 

van kredieten ongeacht het bedrag, terwijl de huidige 

wetgeving slechts de registratie vraagt van kredieten 

vanaf 25 000 euro. Mevrouw Gerkens gaat eveneens 

akkoord met de uitbreiding van de meldingsplichtige 

instellingen tot de leasing- en factoringondernemingen. 

Voorts wordt voorzien in de registratie van bijko-

mende gegevens, zoals de wanbetalingskans. Die kans 

wordt door de NBB zelf geraamd, die deze informatie 

louter mag gebruiken in het raam van zijn prudentieel 

toezicht. Die gegevens worden niet meegedeeld aan 

de kredietgevers die de centrale raadplegen. Dat is 

een goede zaak, maar is de wanbetalingskans geen 

relevante informatie voor een eventuele kredietgever?
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Le ministre fait remarquer qu’il convient d’établir une 

nette distinction entre des constatations, qui peuvent 

être rendues publiques, d’une part, et des estimations 

ou des calculs de probabilités, d ’autre part. Cette 

dernière catégorie n’est utilisée par la BNB que dans 

le cadre du contrôle prudentiel du secteur fi nancier. 

Des constatations objectives sont, par exemple, des 

constatations de défaut de paiement après 90 jours 

civils. Les estimations ou hypothèses qui sont établies 

au sein d’institutions tenues à déclaration sont d’un 

autre ordre. Ce n’est pas une sinécure de déterminer 

dans cette dernière catégorie comment ces informa-

tions ont vu le jour ni ce qui peut être intéressant pour 

d’autres institutions. Les institutions tenues à déclaration 

considèrent en outre ces éléments comme des données 

confi dentielles.

M. Josy Arens (cdH) demande si le coût du crédit 

peut baisser, dès lors que le projet de loi à l’examen 

permettra aux institutions tenues à déclaration de se 

faire une meilleure idée du risque lié à un contrat. Les 

entreprises qui ont besoin de capital à risque, et spéci-

fi quement les entreprises débutantes, ne risquent-elles 

pas de rencontrer davantage de difficultés pour obtenir 

des crédits? 

Le ministre répond que l’élargissement des données 

qui seront enregistrées auprès de la CCE permettra 

une individualisation accrue des contrats de crédit, à un 

coût inférieur pour certains bénéfi ciaires. Un coût plus 

élevé pour les débiteurs présentant un profi l de risque 

accru, voire le refus de crédits ne sont pas à exclure. 

Diverses études ont montré que lorsqu’une meilleure 

évaluation des risques liés à un crédit est possible, le 

coût de ce crédit va diminuer, du moins pour le bénéfi -

ciaire présentant un bon profi l de risque. Les entreprises 

débutantes ne seront pas spécialement touchées par le 

fonctionnement de la CCE. Dès lors qu’elles n’ont pas 

encore de dettes antérieures, elles ne seront pas encore 

enregistrées auprès de la CCE. Ce n’est qu’après un 

éventuel défaut de paiement qu’interviendra le premier 

enregistrement négatif auprès de la CCE.

De minister merkt op dat er een duidelijk verschil 

moet gemaakt worden tussen vaststellingen, die bekend 

gemaakt kunnen worden enerzijds, en inschattingen 

of kansberekeningen anderzijds. Die laatste categorie 

wordt door de NBB enkel gebruikt in het kader van het 

prudentieel toezicht op de fi nanciële sector. Objectieve 

vaststellingen zijn bijvoorbeeld vaststellingen van wan-

betaling na negentig kalenderdagen. Schattingen of 

hypotheses die binnen meldingsplichtige instellingen 

gemaakt worden zijn van een andere orde. Het is geen 

sinecure om van die laatste categorie uit te maken 

hoe die informatie tot stand is gekomen en wat daarbij 

interessant kan zijn voor andere instellingen. De mel-

dingsplichtige instellingen beschouwen dit bovendien 

als confi dentiële gegevens.

De heer Josy Arens (cdH) vraagt of de kostprijs van 

het krediet kan dalen, aangezien met dit wetsontwerp 

de meldingsplichtige instellingen een beter zicht kunnen 

krijgen op het risico dat aan een overeenkomst is ver-

bonden. Dreigen de ondernemingen die risicokapitaal 

behoeven, en specifi ek de startende ondernemingen, 

het niet moeilijker te krijgen om kredieten op te nemen?

De minister antwoordt dat de uitbreiding van de ge-

gevens die bij de CKO geregistreerd zullen worden een 

grotere individualisering van de kredietovereenkomsten 

zal toelaten, met een lagere kost voor sommige be-

gunstigden. Een hogere kost voor debiteurs met een 

hoger risicoprofi el, en zelfs eventueel het weigeren van 

kredieten, is niet uit te sluiten. Diverse studies hebben 

uitgewezen dat wanneer een betere risico-inschatting 

van een krediet mogelijk wordt, de kost van het krediet 

zal dalen, voor de begunstigde met een goed risicopro-

fi el tenminste. Startende ondernemingen worden niet 

speciaal getroffen door de werking van de CKO. Aan-

gezien ze nog geen eerdere schulden hebben uitstaan, 

zullen ze nog niet geregistreerd zijn bij de CKO. Pas na 

een eventuele wanbetaling volgt de eerste negatieve 

registratie bij de CKO.



6 1850/002DOC 53 

C H A M B R E   3 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    3 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2011 2012

III. — VOTES

Les articles 1 à 25 du projet de loi et y compris les cor-

rections d’ordre légistique sont adoptés à l’unanimité.

L’ensemble du projet de loi est également adopté à 

l’unanimité.

 Le rapporteur, La présidente,

 Guy COËME Muriel GERKENS

Liste des dispositions qui nécessitent des mesures 

d’exécution (article 78, 2., alinéa 4, du Réglement de 

la Chambre):

— art. 4

— art. 8

— art. 11, § 1er

— art 12, §§ 1er et 2

— art. 15

— art. 25

III. — STEMMINGEN

De artikelen 1 tot 25 van het wetsontwerp met inbe-

grip van de wetgevingstechnische correcties worden 

eenparig aangenomen.

Het gehele wetsontwerp wordt eveneens eenparig 

aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitster,

 Guy COËME Muriel GERKENS

Lijst van bepalingen die uitvoeringsmaatregelen ver-

gen (artikel 78, 2., vierde lid van het Kamerreglement);

— art. 4

— art. 8

— art. 11, § 1

— art 12, §§ 1 et 2

— art. 15

— art. 25

Centrale drukkerij – Deze publicatie wordt uitsluitend gedrukt op FSC gecertificeerd papier
Imprimerie centrale – Cette publication est imprimée exclusivement sur du papier certifié FSC
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